

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIABLO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVI. Núm. 15.858

VALENCIA MIÉRCOLES 3 DICIEMBRE 1913

Oficinas: Miñana, 7 y 9



Rogad á Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR

D. Eduardo Gómez Lagier

que ha fallecido hoy, á las once de la mañana,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su desconsolada esposa doña Concepción Bonastre, hijos, sobrinos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan les tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de cuerpo muerto que tendrá lugar mañana, á las diez, en la parroquia de San Andrés á intención de su alma.

PARA "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRONICA POLITICA

Madrid 2

Ossorio Gallardo, dicen algunos comentaristas de las cosas políticas, está poniendo en ridículo al maurismo. Nadie ha tomado en serio su actitud de renegacionista, y todo el mundo político hace bfa de sus vanidades apostólicas.

Lo peor que podía ocurrirle á Maura, cuando es que cuando él permanece en quietud reposada en su casa, descendiendo de las cosas políticas, le saliera este defensor espontáneo que seguramente, contra su voluntad, trata de agitar opinión contra un Gobierno que el propio Maura, por patriotismo cuando menos, abstiniere de combatir. Al silencio de Maura responden con actos y palabras de poco respeto para muchas personas y cosas respetables, quienes para ostentar el calificativo de devotos fidelísimos de D. Antonio deberían comenzar por respetar ese silencio y enmudecer al unisono con el carácter político.

La actitud y el discurso del Sr. Ossorio Gallardo no han merecido en general ni la atención que en el argot teatral llaman los críticos franceses un "succès d'estime". "La Epoca", órgano del partido conservador, ha tenido buen cuidado de señalar, solo incidentalmente, en un suelto en que trataba de otra cuestión, para no dar mucha importancia al caso, que si lo que se trataba de producir era un advenimiento de la masa neutra del país á la actividad de la política, ha sido el fracaso ruidoso.

Y en otro lugar arremete contra el señor Ossorio de manera sangrienta y punzante, diciendo en buenas palabras que si tuviera la modestia conveniente para no exponerse á situaciones de ridículo consciente de la trascendencia de sus errores cuando fué gobernador de Barcelona, estaría sometido á estas horas á una mudéz encantadora y acertada.

El jefe del Gobierno, que después del acto de Bilbao está más tranquilo y más seguro que antes, ayer no se creyó en el caso de recoger las agresiones del Sr. Ossorio Gallardo, y hoy, incidentalmente, ha tenido una frase sangrienta para el leader de las Juven-

CÓMO VIVEN LOS VALENCIANOS EN MADRID

El Dr. Escuder

La fama de Escuder alienista, es indiscutible. Ha obtenido curaciones notables de casos difíciles de perturbación y ha derramado un enorme caudal científico en la conferencia y en el libro. Sus obras son bien conocidas en el mundo intelectual. En España y fuera de España se le reputa como eminencia en su especialidad, y sus opiniones, aglutinadas en su justo valor, pesan por la gran autoridad de que está investido su nombre. Prestigio bien ganado por quien produjo obras tan interesantes como "Quemados y criminales", "Plus Ultra" y "Locos y animales", apreciadas como todo lo bueno que aquí se produce, más fuera que dentro de nuestro país.

Habría, pues, mucho que oírle y mucho que escribir para dar idea perfecta del hombre de ciencia, uno de nuestros mayores prestigios. Pero él y yo hemos convenido en que cuestiones áridas como las científicas, y aún más estas del tratamiento de las enfermedades del cerebro, tan poco vulgarizadas y iniciadas en la ciencia frenopática, deben ser tratadas en un trabajo como el presente, á la posible amenidad, y fija la intención en el logro de estos propósitos, hemos encauzado nuestro diálogo.

La locura, hija del pecado.

Fundación del manicomio

Valencia inició este progreso.

En la Edad Media se consideraba la locura como una hija del pecado, una de las consecuencias de la mala vida, y como consecuencia se echaba los malos, y algunos locos eran quemados como hechizos de bufones á los reyes. La menuda plebe y los persigidos, acosados, no les dejaba vivir, entendiéndose en hacer bfa y escarnio de ellos, tirándoles tronchos y barro, cuando no

tudes Mauristas. "Discursos como ese—ha dicho—dan tema para comentario de un día solo, no de varios. Es mucho lo que anima un discurso así".

Lo que vale tanto como decir: Es delicioso, divertidísimo, el discurso del Sr. Ossorio. Maura, por su parte, no, ha creído, es claro, llegado el instante de abandonar su retraimiento después del acto de Bilbao. Esta manifestación, hecha discretísimamente en una carta suya, es casi una desautorización para los que en Bilbao hicieron alardes de maurismo, quizá con daño del señor Maura.

Los comentaristas que de este modo se expresan hablan con elogio de un artículo, primero de una serie que el Sr. Gómez Baquero ha empezado á publicar hoy en "La Correspondencia de España", defendiendo al partido conservador agrupado en derredor de Dato y señalando como son peores amigos de Maura los que quieren colocarle enfrente del partido conservador, que aquellos otros que como una gran fuerza y una esperanza pretenden retenerle en él.

Claro es que todos piensan de manera distinta. Tiene sus prosélitos el Sr. Ossorio en punto á tildar de desleal con Maura al jefe del actual Gobierno.

Y éstos se regocijan del acto de Bilbao, atribuyéndole la importancia que la mayoría se obstina en negarle.

Se comenta la reunión celebrada esta tarde en el Nuevo Club por Dato con los ministros de Estado, Guerra y Marina, para hablar de los sucesos de Marruecos. Es ya hora de que muy seriamente se ocupe el Gobierno de dar solución á este difícil problema. Todo menos seguir en la situación estacionaria en que allí están las cosas.

Muchos hablan de que hay que abandonar las posiciones ocupadas ó ejercer una acción rápida ofensiva que ponga término pronto á la campaña.

Derramando constantemente sangre generosa, sin resultado práctico alguno, no es posible continuar.

El Gobierno, consciente de sus responsabilidades, trata de tan grave cuestión con el detenimiento á que reclama.

¡Dios ponga tino en los gobernantes!

El manicomio, pues, fué la matriz de la ciencia mental, y en la escuela valenciana quedó viva la tradición frenopática, de cuyo rescoldo salen todavía hombres que en Valencia estudian, como Esquerdo, Simarro, y otros. Y valencianos son los médicos del Manicomio de Carabanchel y hasta el director del de Ciempozuelos.

La ciencia quiere más.

Función del manicomio.

¡Derechos del loco !

—¿...?
—Cumplió el manicomio un doble fin: el caritativo y el docente; pero la ciencia hoy, emancipada, camina veloz. Su finalidad es otra: la curación del loco.

—¿...?
—Me pregunta usted si se curan los locos en los manicomios? ¡Qué duda cabe! La naturaleza obra milagros. Aislado por el entorno enfermo del medio que le enloqueció. Evita las perturbaciones de orden público. Extingue la herencia frenopática. Liberta á las familias de la tiranía del loco, de la ruina, quizá de la deshonra. El egoísmo social queda garantido. Se encierra á un hombre para que no perjudique á los cuerdos.

—Pero ¿es que un loco no tiene derechos?... Realmente la sociedad no le reconoce ninguno, ni aun el derecho á ser curado. Lo primero que ha hecho el egoísmo es defenderse de los locos, enjaularlos. Todavía no hemos salido de este in pace. Yo puedo hablar de ello á conciencia: seis años de clínica me adoctrinaron en el manicomio de Esquerdo; veinticinco años hace que vivo curando locos fuera del manicomio. Conozco, pues, ambos sistemas.

¡Curables é incurables !

Otra misión del manicomio

—¿...?
—Mirando la cosa bajo el aspecto social, que es lo único que interesa al público, los locos deberían dividirse en curables é incurables, inofensivos y peligrosos, ricos y pobres.

Los manicomios deben cumplir la finalidad de albergar y curar á los pobres, guardar los peligrosos y amparar los incurables, es decir, hay que resucitar el primitivo pensamiento inicial del P. Jofré. ¿Qué es el manicomio? Un hospital. ¿Y quién va hoy al hospital? Solo los pobres. Únicamente quien no tiene otro humano remedio. Allí, pues, debían prepararse departamentos aislados de pobres y peligrosos, susceptibles de curación, separados de los incurables que solo pueden disfrutar del derecho de asilo. Restale al manicomio una alta, noble y humana misión que cumplir.

Inconvenientes del manicomio.

—¿Tiene el manicomio inconvenientes?
—Muchos. Todo tratamiento positivo debe ser individual, personal, especial para cada caso. El defecto patente del manicomio es que allí se practica inevitablemente el régimen colectivo, mixto de hospital, convento y cárcel. Sufrir en él el enfermo, á más de los propios, los agenos dolores. Se le sustrae de la familia, de la sociedad, pero no se le aísla del mundo insensato. Común es el rancho ó el banquete; colectivo el dormitorio, donde chillan los insomnes; igual el aire confinado que todos respiran; se ven la luz y el cielo á través de rejas ó por encima de tapias; se les aísla de los cuerdos y se les relaciona con orates; hay allí soledad en compañía, tedio, tristeza y el invierno priva de paseos, jardines y sol, abrumándoles el encierro.

Todo es uniforme: regla, disciplina, rutina, trato, ociosidad, horas de acostarse y levantarse, visita. Es difícil seleccionar la diferencia de tratamiento que la varia enfermedad exige. Es, sin embargo, más cómodo este tratamiento para la familia y aún para el médico.

Pero ¿lo es para el loco curable...?

Locos curables.—El tratamiento extramanicomio.

—¿...?
—Un 40 por 100 son curables.
En España no existen sanatorios para locos curables. Pero el hecho es que gran número de locos se curan en su hogar, sin separarse de la familia, y aún en los casos en que se necesita el aislamiento, cabe separarlos de los propios sin meterlo entre agenos perturbados.

Claro está que esto requiere en las familias una inmensa abnegación, un gran amor al enfermo, sacrificios, piedad y discreción, y obliga al médico á tener un temple especial porque en ocasiones pone su vida á merced del loco.

Pero todo ello resulta en beneficio del enfermo, porque su dolencia se estudia, se aclara, se conoce, se tanea, se espía, y cabe aplicar los múltiples y variados recursos que el curso de la dolencia mudable impone variar, graduando alimento, sueño, cariño y libertad.

Se evita con ello el expediente que incapacita: la nota de ex loco. Cúrase como quien despierta de un sueño, y en la convalecencia es posible la readecuación que le integre en la nueva vida, escarmentado de todo cuanto fué forme de su mal.

Permite este tratamiento curar con la naturaleza, campo, sierra, mar, sol, deportes los daños que la civilización viciada produce, sin que las horas se hagan eternas en la monótona vida sedentaria de los asilos.

—¿...?
—Soy, pues, partidario de la curación extramanicomio, y este procedimiento me ha permitido volver á la vida de la razón á enfermos como los de delirio agudo, dolencia microbiana del cerebro, que reputan mortal los autores, al menos el 97 por 100.

Lo que hace falta al alienista.

—¿...?
—A veces se les domina fácilmente. Otras no es posible. Los hay excesivamente peligrosos. Algunos tienen arranques imprevis-

tos, y por eso el médico alienista, á parte los conocimientos científicos y el amor á la observación que ha de menester, necesita tener valor personal y hasta fuerzas físicas para defenderse en momento oportuno.

Dos casos curiosos y comprometidos.—¡Que me voy á Avilés!

¡: Me salvó el chocolate !:

—¿...?
—Me han sucedido tantas cosas. He tratado muchos locos é infinidad de curiosidades podría referir. Alguna le contaré y acabaremos así mas amenamente este diálogo.

—Como sabe usted ya, estuve seis años de médico en el manicomio de Esquerdo. Ibamos todos los veranos á Villajoyosa con cuarenta locos, para que tomaran los baños.

A los que eran más de cuidado les acompañaba yo al baño. Uno de ellos, un joven de Avilés, de unos 20 años, que cuando enloqueció tenía casi concluida la carrera de Ingeniero, era gran nadador. Yo le había estudiado bien, y aunque bastante peligroso, le tenía dominado. Nos internábamos en el mar algunos kilómetros siempre que tomábamos el baño.

Un día, cuando nos hallábamos apartados á gran distancia de la playa, me dijo de pronto:

—Señor Escuder, ¿sabe usted que estoy pensando una cosa...?

—¿...?
—Pues que me voy á Avilés ahora mismo.

Yo me aterró. La situación era peliaguda. ¿Cómo sacaba yo á la playa á aquel mozo...? Traté de convencerle de que su proyecto era disparatado.

—¿Usted sabe, le decía, lo que es pasar á nado el Estrecho y dar la vuelta al Océano para ir á Avilés...?

—Pues me voy á Avilés...—insistió.

Imagine usted mi situación, en medio del mar con un loco que se empeña en semejante atrocidad. El era un joven robusto, fuerte, que no se cansaba pronto nadando. Pero yo conocía su flaco, que era tener un amor propio exagerado, y excitándose lo busqué el medio de salir del conflicto en que me ponía.

—Ni usted va á Avilés—le dije—ni usted sabe nadar, y además es un cobarde... Apuesto á que llevo yo á Avilés antes que usted. Y diciendo esto, comencé á nadar á toda prisa desesperadamente.

El me seguía encorajado, echando los hígados. Con la obsesión de alcanzarme y de adelantarse, perdió la idea de que íbamos á Avilés.

Yo nadaba sin cesar hasta tierra, excitándole constantemente.

—No me alcanza usted!—le decía.—¡Usted qué ha de ser nadador!

Y en ese pugilato recorrimos gran trecho, hasta que al llegar yo á la playa llamé á los empleados del manicomio, que estaban en tierra con Jaime Esquerdo. Redujeron al muchacho á viva fuerza y le encerraron en su habitación hasta que le pasó el arrebató.

En Valencia, á donde acostumbraba yo á ir tres ó cuatro meses cada verano, me llamaron un día, á las siete de la mañana, para ver á un loco.

Acudí á su casa y le hallé en la cama, completamente desnudo. Me conocí, y levantándose me dijo:

—Usted es el Sr. Escuder.

Me recibí muy bien, con frases de alegría.

—Le conozco á usted y le quiero—decíame.—Siéntese usted.

Me senté frente á él en una butaca y empezamos á hablar. De la conversación procuraba yo sacar elementos para el diagnóstico.

El se iba excitando á medida que hablaba. Sufría una exasperación de su locura y la familia ni había percibido por la habitación, ni tuvo el cuidado de advertirme nada.

De pronto, totalmente desnudo como estaba, se pone de pié y excitadísimo me dice:

—Sr. Escuder, ¿usted sabe quién soy yo? Comprendi su manía y le dije:

—Usted es Dios.

Se admiró de que yo le creyera tal; se repuso, me abrazó y se sentó á mi lado.

—Aquí—me decía—nadie quiere creer que yo soy Dios. Y si que lo soy. Yo puedo volar y salir por el balcón...

Se había puesto de pié nuevamente y otra vez se exaltaba. Se acercó á mí y me dijo nerviosísimo:

—Tengo que contarle á usted un secreto; pero bajo, muy bajo...

Yo le oía masticar cerca de mi oído... ¡Me va á comer una oreja este hombre!—pensé.

Repentinamente me levanté y con gran energía, buscando el medio de atajar el peligro, le dije:

—Creí que era usted una persona bien educada y veo que no. Son las siete de la mañana y no me dá usted ni un mal chocolate. Parece mentira...

El loco comenzó entonces á gritar:

—¡Un chocolate para el Sr. Escuder!... ¡Un chocolate!...

Aproveché aquella transición y diciéndole:

—Yo voy por él... Salí de la habitación rápidamente.

La mujer del enfermo me contó luego que la noche antes había cogido á su hijo pequeño por una pierna para estrellarlo contra la pared. La madre del enfermo se había suicidado arrojándose por un balcón. Era un loco de antecedentes y estaba furioso. Vinieron los loqueros, y para conducir al Manicomio á aquel desgraciado fué preciso amarrarle como un fardo y llevarle en una taranta.

¡De buena me salvó el chocolate!...

F. MARTÍN CABALLERO.

Madrid noviembre 1913.

Del extranjero

Crisis ministerial en Francia

Telegramas de París dicen que ayer por la mañana y tarde se celebró en la Cámara de los diputados sesión, discutiéndose el conocido proyecto acerca de los impuestos sobre rentas.

Al terminarse la sesión de la mañana, el jefe del partido radical y expresidente del Consejo, Cailleaux, pronunció un discurso de viva oposición contra el gobierno.

Al ir á terminar la sesión de la tarde, y ya después de las ocho y media de la noche, se presentó una enmienda suscrita por varios diputados.

El gobierno se pronunció resueltamente contra ella, haciendo de su admisión ó negación cuestión de Gabinete.

Acto seguido se puso á votación, votando por la admisión 291 diputados, y 275 en contra.

El gobierno quedó derrotado por 16 votos.

Inmediatamente de proclamado el resultado se suspendió la sesión para continuarla el lunes próximo.

Al terminar la sesión hubo grandes rumores y enorme marejada.

Mr. Barthou, presidente del Consejo, presentó anoche á Mr. Poincaré la dimisión del gobierno, conforme con lo acordado en el Consejo de ministros.

Mr. Poincaré ha comenzado hoy á ocuparse de la solución de la crisis.

po auxiliar de Toledo al joven presbítero con el título de Obispo de Trípoli.

En 1902 el Dr. Laguarda fué nombrado Obispo de la Seo de Urgel; en diciembre de 1906 Obispo de Jaen, y en abril de 1909 Obispo de Barcelona.

Dos veces doctor y licenciado en Derecho civil, la figura del Dr. Laguarda alcanzó gran relieve, especialmente en Barcelona, como uno de los más decididos y entusiastas apóstoles de la Doctrina Social Cristiana, preconizada por el inmortal León XIII.

Recientes están sus brillantes campañas en este sentido, realizadas en Barcelona.

Varón justo y ejemplar, hombre de preclara inteligencia, modesto y estudioso, existía un verdadero desequilibrio entre su gran espíritu y su cuerpo enfermizo; entre su poderosa fuerza de voluntad y su naturaleza desmedrada y débil.

Una dolencia rápida, que quizá en otro no hubiera dejado de ser pasajera, ha determinado la muerte del ilustre Prelado.

En Valencia especialmente, donde contaba los amigos por centenares y los admiradores por millares, ha producido dolorosa impresión la noticia del fallecimiento.

Pésames

El Alcalde accidental ha dirigido en el momento de saber el fallecimiento del virtuoso Prelado Dr. Laguarda, expresivos telegramas de pésame al padre del finado, al Obispo de Barcelona y al alcalde de dicha capital.

También el Gobernador civil Sr. Centaño ha telegrafado á Barcelona dando el más sentido pésame.

A Barcelona

Además del telegrama mencionado, el Alcalde Sr. Amat, previa consulta con los jefes de minorías, ha dispuesto que marche el teniente de alcalde Sr. Ibáñez Sánchez para representar al Ayuntamiento de Valencia en el acto del entierro del cadáver del señor Obispo.

De todo corazón se asocia LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA al duelo general que el fallecimiento ha producido, y con nuestro pésame al padre y hermanos del finado les enviamos el testimonio de nuestras respetuosas simpatías.

Nota del día

El pleito de los estudiantes

En el mitin que los estudiantes madrileños estaban celebrando ayer tarde en Lux-Eden, á la hora de celebrar nuestra última conferencia telefónica con la Agencia Mencheta, leyéronse las adhesiones y los despachos cruzados con el Comité de huelga de Barcelona, y se dió cuenta de los mitines celebrados en diversas poblaciones.

Otros estudiantes de distintas facultades atacaron al Gobierno y á la policía, y aconsejaron abandonar la prudencia y mantenerse en actitud de huelga hasta conseguir sus propósitos.

Fué rechazada la ingerencia de los extranjeros. Como ya anochecía y no había luz eléctrica en el local, muchos encendieron cerillas, promoviendo un alboroto fenomenal.

El presidente resumió. Fueron aprobadas las conclusiones ya conocidas, y se acordó continuar la huelga hasta que el Gobierno acepte las peticiones, pedir la sustitución de Sánchez Guerra y rechazar la ingerencia extranjera.

Los grupos, contra lo que se esperaba, se disolvieron pacíficamente.

El ministro de la Gobernación manifestó á última hora á los periodistas que la cuestión escolar continuaba en el mismo estado y que del mitin de Madrid no conocía impresiones.

De provincias no tiene noticias de que se hubiera registrado incidente alguno.

Añadió que cuando terminó el mitin de Lux-Eden los escolares organizaron una manifestación en el paseo de Santa Engracia.

Varios agentes les invitaron á disolverse. Hubo alguna resistencia, pero finalmente acataron la invitación, disolviéndose tranquilamente.

De Barcelona dicen que una comisión de estudiantes barceloneses fué ayer á Terrassa, conferenciando con los escolares de la Escuela de Industrias, y quedaron en volver hoy para celebrar un mitin á fin de convencerles de que no entren en clase.

El mitin se ha suspendido en vista de que el director de la Escuela ha decretado cerrar, de acuerdo con las autoridades, ante el temor de posibles disturbios.

La comisión barcelonesa se propone convocar á un mitin para abrir una suscripción con objeto de hacer frente á los gastos que les producen las comunicaciones.

Quizá organicen una función teatral para allegar fondos y costear el viaje á Madrid de una comisión que irá á entrevistarse con los delegados de los distritos universitarios, á los que se convocará para aquella fecha.

Los telegramas de Zaragoza, Huelva, Sevilla, Cádiz y Granada dicen que se ha restablecido la normalidad y que los estudiantes entraron ayer ya en todas las clases.

Consulado de Panamá

Suscripción para el monumento á Vasco Núñez de Balboa

Suma anterior: Pesetas, 2.654'60. Señor Dupuy de Lome, cónsul del Paraguay, 5;

Sr. Banquells, cónsul de Bolivia, 5; señor Estrada, cónsul del Uruguay, 5; Sr. Cabanes, cónsul de Haití, 5; Sr. Sánchez de León, cónsul de Costa Rica, 5; Sr. Salinas, cónsul de Méjico, 5; Sr. Prats, cónsul de Honduras,

5; Sr. Berenguer, cónsul del Perú, 5; señor Benedito, cónsul del Salvador; Sr. Trigo, cónsul de República Dominicana, 5; Sr. Llano, cónsul de Chile, 5; Sr. Fleta, cónsul de Nicaragua, 5; señor barón de Casa Soler, cónsul general de Guatemala, 5; Sr. Borjy, ne, vicecónsul del Brasil, 5; Sr. Dolz del Castellar, cónsul de Cuba, 5; Sr. Paredes, cónsul de Liberia, 5; Sr. Blanco, cónsul de la Argentina, 5; Sr. Polo de Bernabé, cónsul de Colombia, 5; Sr. Dorda, cónsul de los Países Bajos, 5; Sr. Aguirre (L.), vicecónsul de los Países Bajos, 5; Sr. Ferrer, vicecónsul de Rusia, 5; Sr. Burriel, cónsul de Rumania, 5; Sr. Camoin, vicecónsul de Grecia, 5; Sr. Santonja, vicecónsul de Portugal, 5; Sr. Trénor (F.), vicecónsul de Dinamarca, 5; Sres. Dawson y Chesney, cónsul y vicecónsul de los Estados Unidos, 5; señor Harker, cónsul de Inglaterra, 5; Sr. Buch, cónsul de Alemania, 5; Sr. Dahlander, cónsul de Suecia, 5; señor conde de Montornés, cónsul de Bélgica, 5; Sr. Roggen, vicecónsul de Noruega, 5; Sr. Aguirre (J.), cónsul de Turquía, 5; Sr. Real, agente consular de Italia, 5; Sr. Reig, cónsul de Mónaco, 5; señor conde de Torrefiel, vicecónsul de Guatemala, 5; Sr. Candela, vicecónsul de Colombia, 5; Sr. Brea, cónsul de Venezuela, 5; Total: 2.830'60 pesetas.

GRAN FABRICA DE GALZADO Sistema Goodyear Union en Valencia
::: RAFAEL GIL :::
GRAN SURTIDO.—PRECIO DE FABRICA Ventas al por mayor C. CUENCA, 4
Ventas al detall C. PAZ, 18 y 26

Noticias locales

Hoy se ha celebrado en el Real Colegio de Corpus Christi la fiesta de su Patrono San Mauro mártir.

A las nueve se ha cantado por la capilla de música, acompañada por el órgano y una excelente orquesta, la gran misa del maestro Perossi, titulada *Benedicamus Domino*, oficiando el señor rector del Colegio D. Pascual Biosca.

El sermón lo ha pronunciado el docto cura de Novelé D. Rafael Ramón Llin, colegial de beca que fue de la casa, el cual ha hecho un notable panegirico del Santo mártir.

Esta tarde a las tres han sido cantadas segundas vísperas, interpretándose por la capilla el *Dómine*, de Morata; *Dirixi*, de Placencia Aznar; *Beatus*, de Perossi; *Credidi*, de Cuevas; *Himno*, de Placencia Valls; y *Magníficat*, de Ubeda. A las cinco y media ha sido la procesión catedral con el busto y reliquia de San Mauro.

La fiesta ha terminado en la capilla dedicada al Santo mártir, cantándose a gran orquesta los gozos de Placencia Valls.

Como dijimos oportunamente, ayer noche salió para la corte en el correo de Madrid el Alcalde Sr. Maestre, acompañado del secretario Sr. Jiménez Yaldívieso.

Fueron despedidos en la estación por el Gobernador civil Sr. Centaño, diputado a Cortes Sr. Crespo Azorín, provinciales señores Calatayud y Hernández Lázaro, los señores marqueses de Ezenarén y López (D. Pedro), el Alcalde accidental Sr. Amat, los tenientes de alcalde Sres. García Dutrás (don Juan y D. Manuel), Albors y Meléndez; los concejales Sres. Prieto, Alzaga, Sanchis Perregás y Vives Liern; los altos empleados municipales y varios amigos particulares.

El Sr. Maestre se propone regresar a Valencia el día de la Purísima.

Los escolares continúan sin entrar en clase, habiéndose unido a los huelguistas los alumnos del primer y cuarto curso de Medicina y los del sexto de Derecho. Los del último curso de la facultad de Ciencias han entrado todos los días en clase.

A la una de la tarde se han reunido en el Rectorado de la Universidad los decanos de las distintas facultades, acordando telegrafiar al ministro de Instrucción manifestándole la reina orden, asistiendo los escolares a algunas clases, y que en vista de ello dicte medidas para evitar la huelga escolar.

En el despacho del presidente de la Diputación se han reunido esta mañana los diputados liberales.

Parece que mantienen su actitud con respecto a los conservadores.

El "606" y el "614" se inyectan a precios muy reducidos y diariamente en la clínica del Dr. Valls, Palau, 14, de 10 a 2 y de 6 a 8.

El presidente de la comunidad de regantes de la Noria de Santa Bárbara, cuya máquina ha sufrido algunos desperfectos a consecuencia de unas maderas arrastradas por la Acequia Real del Júcar, ha formulado una reclamación contra la junta de gobierno de ésta, por daños y perjuicios.

BOCA SANA
DENTIFRICOS "HIGEA"

Ha sido desestimada la petición de la Sociedad de material para ferrocarriles y construcciones, sobre devolución de la fianza que prestó para tomar parte en la subasta de material y montaje de los depósitos 2 y 3 de nuestro puerto, confirmando las reales órdenes de 7 de diciembre de 1912 y 5 de agosto de 1913.

AJUARES. La gran ocasión se presenta para comprar 6 cortes de lienzo de hilo para camisas a 8 pesetas, y otros a 11 pesetas los 6 cortes. Comprad en el barato de los GATOS, plaza del Mercado, 83, 84 y 85.

D. Juan Antonio Carpio, vecino de Jalance, ha pedido autorización, por conducto del Gobierno civil, para encauzar el río en dicho punto, por su antiguo lecho.

HEADLINE, remedio infalible e inofensivo contra DOLOR DE CABEZA y NEURALGIAS.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. José Alegre, 240'84 pesetas; D. Antonio Camps, 237'53; D. Carlos Hernández, 723'50; D. Ignacio Sanz, 74'10; señora viuda de hijos de D. Esteban Martínez, 345'80; D. Cecilio Sánchez, 500; D. Luis Gracián, 2,775; Junta de Obras del Puerto, 61,750; señor presidente del pantano de Bueco, 17,745'72; D. Bernabé Martínez, 720; don Pascual Burquet, 306'28; D. Ventura Felu, 153'14; D. José Recasens, 470'44; D. Cayetano Ruiz, 123'50; señor jefe de la comandancia de la Guardia civil de caballería, 592'37; D. Aurelio Octavio, 95'47; y D. Francisco Julián, 12,020'37.

Teja plana, única sin rival. Azulejos Valldecabres, Félix Pizcueta, 22.

El próximo viernes, a las cinco de la tarde, se reunirá la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del señor Gobernador.

Con los presentes fríos se recrudecen los catarros, se aumentan las dolencias de los asmáticos y los médicos eminentes prescriben el JARABE MORANT, de éxito grandioso.

El Dr. Zumalacárregui dió anoche su segunda conferencia sobre enseñanza naval elemental en el Ateneo Pedagógico, que estuvo muy concurrido.

En esta conferencia el ilustrado catedrático acabó de recopilar las explicaciones del curso anterior, que versaron sobre el buque en general, para entrar de lleno en la descripción del aparato motor.

Dedicó la primera parte de su trabajo a hablar de las anclas, y exhibió tres proyecciones de diversas clases de ellas, completándose la explicación con diapositivas de mordazas, bitas, bozas, escobenes, molinete o maquina de levar, y todos los aparatos que forman la complicada serie de engranajes necesarios para llevar el ancla desde que se encuentra a pique, o sea enterrada, hasta que, levada, descansa en su varadero.

Proyectáronse también varios varaderos, o sea el lugar en que las anclas descansan a bordo, una diapositiva muy completa de un acorazado y otras de botes, telégrafos, máquinas y timón.

El Sr. Zumalacárregui fue muy aplaudido y felicitado con justicia.

ELIXIR CALLOL.—Tomadlo, dispépticos.

Se ha concedido aumento de sueldo hasta 1.000 pesetas, en el de 625 que disfrutaban, a las maestras siguientes: Doña Desamparado Oltra Llorea, doña Rosa Blasco García, doña Carmen Boluda Marín, doña Catalina Burguete Ferrandis, doña Amalia Ribes Mirana, doña Josefa Ferrer Font y doña Amparo Ojeda Granada.

Regala a sus clientes nuestro paisano señor Momparler, de la calle Jesús, 61, fábrica de filtros, mayólicas, loza y porcelana, 50 céntimos de parte en el billete de 22,298 de la Lotería de Navidad.

Vapores-correos italianos: "Regina Elena" llegó a Buenos-Aires, procedente de Barcelona, el 29 del pasado noviembre; "Duca d'Aosta" llegó a Barcelona, procedente de Buenos-Aires, el 2 corriente.

PARA VINOS y COGNACS finos, Hijos de SEBASTIAN ARGUDO, Jerez. Pedido Ultramarinos, Cafés y Bars.

Durante la ausencia de D. Francisco Maestre, ha quedado encargado de la presidencia de la Junta de gobierno de la Acequia Real del Júcar D. Luis León y Duran.

¡Artríticos! Cuando queráis convenceros de la existencia de la "Piperazina Dr. Grau" en los casos de reuma, artritias, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad a cuantos ha curado.

Agua de Borjés, universalmente reconocida, sin rival para mesa. Informes, Ciscar, 14, 1.º Depósito: Droguería de la Luna.

Se ha desestimado el proyecto sobre pasos a nivel, presentado por la Compañía del ferrocarril Valencia-Gran-Betera, ordenándose a la empresa se atenga a lo dispuesto en la real orden de 4 de julio de 1912.

DETECTIVE solvente. Pesquisas, secretos y asuntos comprometidos. Verónica, 3, principal, de 9 a 1.

Nuestro estimado amigo el señor conde de Montornés ha recibido una real orden del ministerio de Estado, remitiéndole las insignias de oficial de la orden civil de la Legión de Honor, alta distinción que el Gobierno de la República francesa ha concedido al digno comisario regio de Fomento de esta provincia, y que prueba una vez más la consideración y respeto que merece nuestro distinguido paisano a las altas personalidades de la nación vecina.

El reputado dentista D. José Font debe estar de plácemes con motivo de la distinción que por real orden se le ha conferido nombrándole el Capitán general profesor dentista de esta guarnición.

El nuevo jabón de heno de Pravia, de la casa Gal, se vende al precio de una peseta pastilla en todas las perfumerías de España. No existe jabón más suave y espumoso, ni mejor perfumado. El aroma conserva toda su intensidad hasta que se acaba la pastilla. Una pastilla guardada en un cajón de ropa la perfuma deliciosamente.

El habilitado de los maestros de los cuatro distritos de la capital pagará los haberes correspondientes al mes de noviembre en su domicilio, desde mañana jueves al domingo, inclusive, de once y media a una y media; el jueves a la misma hora y de tres a cinco, y el domingo de nueve a una.

No se ha presentado reclamación alguna en el plazo de juicio contradictorio sobre autorización a D. Joaquín Climent, vecino de Benipeisicar, para construir una tajea en Gandia.

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas impresiones.

En la caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Oliva, 100 pesetas, y de Zarra, 300.

En el exprés de Barcelona ha marchado hoy el diputado a Cortes D. Rodrigo Soriano.

Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usar el Gastrofólo Universal del Dr. Greus. F.º c. Zaragoza.

Los alumnos del quinto curso de la facultad de Medicina preparan para la semana próxima una matinee, que se celebrará en el teatro Principal, y en la que tomarán parte las compañías de Ruzafa, Eslava y Princesa y otros elementos de valía.

Dicen del Maestrazgo que ha comenzado en aquellos olivares la recolección en gran escala de la aceituna, estando ocupadas en esta tarea muchísimas mujeres.

El precio a que se cotiza el fruto en los molinos aceiteros oscila entre 10'25 y 12'75 pesetas cuartera, según sean las aceitunas, recogidas del suelo o recolectadas del árbol.

Anoche, como habíamos anunciado, obsequió la Juventud Radical Conjurcionista con un té al diputado D. Rodrigo Soriano.

La concurrencia fue extraordinaria. El Sr. Labella ofreció el obsequio al Sr. Soriano en nombre de la comisión organizadora; el Sr. G. Albarracín en nombre de "El Radical", ensalzó las dotes políticas del diputado por Madrid, y después se leyeron poesías del Sr. Gumbau.

El Sr. Soriano dedicó un saludo a sus amigos, abogó por la unión verídica de los republicanos, aconsejó a sus correligionarios que respeten a todos para tener derecho a que se les respete a ellos y terminó su discurso ocupándose de la guerra en Marruecos, que anatematizó.

El orador fue muy aplaudido, y después se le acompañó en ordenada manifestación hasta el Hotel Reina Victoria, donde el señor Soriano se hospedó.

Recogida de la prensa de la mañana, nos complacemos en dar una noticia de verdadero interés para los padres y alumnos que se dedican a la preparación militar de telegrafos o similares. La acreditada Academia Cívico-Militar, establecida en la calle de Sorni, 21, bajo, y de la que es director el comandante D. Ernesto Arín, cuenta desde el presente mes con nuevos y valiosos elementos.

Han entrado a formar parte del escogido profesorado de dicho centro el comandante mayor de plaza de Valencia D. Ricardo Pérez Sigüenza, el capitán de subinsignias D. Arsenio de Fuentes y el oficial del regimiento de Vizcaya D. José Llinás.

Con tal noticia fácil es augurar el brillante éxito, que sinceramente deseamos, a la Cívico-Militar.

En el correo de Madrid han llegado monseñor Henri Lobst y Mr. Félix Uytendaele, financieros belgas, acompañados de monseñor Marc Antoine y Mr. Braggia, que vienen dispuestos a la construcción del ferrocarril directo Madrid, Utiel, Puerto, Valencia.

Han conferenciado inmediatamente de su llegada con el señor Gobernador y con el presidente de la Diputación y presidente de la Asamblea magna Sr. Izquierdo, respecto del asunto.

Hoy y mañana continuarán las visitas y consultas con las autoridades y entidades que representan las fuerzas vivas de la capital y pueblos de la línea.

Confortado su espíritu con los consuelos de nuestra Santa Religión y con la bendición de Su Santidad, ha pasado a mejor vida esta mañana a las once el Sr. D. Eduardo Gómez Lagier, caballero digno de toda consideración por sus recomendables condiciones de carácter.

Al asociarnos al justo dolor de su bondadosa esposa, hijos y demás familia que lloran tan irreparable pérdida, elevamos una oración por el descanso eterno del alma del finado. (Q. E. P. D.)

Hoy último día de la más hermosa de las películas, "Los tres mosqueteros", segunda serie, éxito del Cine Moderno.

Ebanistería y tapicería de E. Vilella, Paz, 17. Exposición permanente de mobiliarios completos para toda clase de habitaciones en la fábrica de esta casa, Jesús, E. V.

Mañana a las seis de la tarde se celebrará en el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria, figurando en la orden del día la discusión de los dictámenes de las comisiones censoras de premios.

Ha zarpeado para realizar un cruceo por la costa el cañonero "Temerario".

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores:

"Isla de Panay", de Barcelona, con cargo general; "Trunca", de Burriana, con idem; "Cullera", de Cete, con idem; "Uto", de Liverpool, con idem; "Cantabria", de Laguardia, con madera; "Serra", de Tarragona, con cargo general; "Barceló", de Barcelona, con idem; "Cataluña", de Palma, con idem; "Stella", de Tarragona, con idem; "Islandia", de Burriana, con fruta.

Han sido despachados:

"Landerer Sandorf", para Marsella, con cargo general; "Venus", para Londres, con idem; "Isla de Panay", para Fernando Poo, con idem; "J. J. Sister", para Alicante, en lastre; "Stella", para Bristol, con idem; "Trunca", para Glasgow, con fruta; "Repton", para Constantinopla, en lastre.

"La Funeraria"

Pi y Margall, 88 (Ruzafa) TELEFONO 13
José Cano
Servicio permanente y a domicilio.

Funerarias de Vicente Vila (Panderola) Pascual y Genis, 16, y Avellanar, 21 Teléfono núm. 771
Comunicación con toda la provincia.—Precios sin competencia.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Noticias militares

El general Luque

Los jefes y oficiales de la benemérita han obsequiado a medio día con un banquete a su superior jerárquico el director general de dicho instituto D. Agustín Luque.

La comida ha sido servida en el restaurant Miramar, y a ella ha asistido el Gobernador civil Sr. Centaño.

SANCHEZ de LEON HERMANOS en liquidación

Continúa la realización de las existencias, hasta su completa extinción, de las secciones de Pañería, Lanería de señoras, Abrigos, Confecciones, Pieles, Tapicería, Alfombras, Stores, Visillos y Mantas de cama
NOTA INTERESANTE.—En los días del 1.º al 6.º de diciembre, inclusive, VENTA DE TODOS LOS RETALES de las secciones arriba mencionadas
IMPORTANTES REBAJAS OCASIONES EXCEPCIONALES

Información municipal

El Alcalde accidental

El Sr. Amat, al recibirmos hoy en el despacho de la Alcaldía, nos ha hecho las manifestaciones siguientes:

"Al ejercer interinamente el cargo de Alcalde, he de seguir en todo la línea de conducta del Alcalde propietario Sr. Maestre.

Atenderé con especial cuidado el pago de las nóminas de personal y no satisfaré atención alguna si no tienen sus haberes satisfechos todos los empleados.

Esta tarde, con el personal técnico, iré a reconocer los terrenos de la facultad de Medicina, pues no olvidó mi cargo de catedrático.

Esta misma razón me obligará a estudiar las expropiaciones para ensanche de la calle de las Comedias y expropiación del Colegio de Santo Tomás, mejoras que interesan a la Universidad.

Al posesionarme del cargo he dirigido a Madrid los telegramas siguientes:

"Madrid.—Presidente Consejo ministros. —Alcalde accidental salud V. E. respetuosamente.—Amat."

"Madrid.—Ministro Gobernación.—Como Alcalde accidental saludo respetuosamente a V. E.—Amat."

"Madrid.—Antonio Maur.—Al posesionarme Alcaldía accidental Valencia, como primer teniente alcalde conservador, reitero incondicional adhesión personal y política al ilustre jefe partido conservador, saludándole respetuosamente.—Amat."

"Madrid.—Juan La Cierva.—Como primer teniente conservador tomo posesión Alcaldía accidental, reiterándole adhesión y respeto.—Amat."

Recaudación

En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron el mes de noviembre último en el Ayuntamiento las cantidades siguientes:

Por arbitrios de carnes, 139.064'71 pesetas.

Por inspección veterinaria, 10.258'72. Por peaje, 1.830'15. Total, 151.153'58.

Ayer se recaudaron: Por arbitrios de carnes, 4.538'71 pesetas. Por inspección veterinaria, 322'70. Por peaje, 69. Total, 4.950'41.

Pagos

Por la Alcaldía se han ordenado hoy los siguientes:

Nómina del personal de oficinas, 30.771'63 pesetas; idem de la Guardia municipal, 21.559'50.

Concurso

El día 9 del actual, a las doce, se verificará en las oficinas de la casa Repeso (Mercado central) concurso con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en las mismas, para contratar la adquisición de 60 cortinas de Iona y tres varillas con sus bridas correspondientes con destino a los mercados del distrito. El tipo de precio total será 874 pesetas, a la baja.

Lo que se hace público para conocimiento de los industriales a quienes interese.

Comisiones

Hoy se han reunido las de Policía urbana Banda Municipal, Hacienda y Nuevos Arbitrios, tratando asuntos de trámite.

Los inscritos en Marina

Esta tarde se han reunido en el Ateneo Mercantil la comisión gestora y gran número de padres de familia y mozos que protestan de la exclusión hecha por una real orden de los que desean ingresar en el servicio de mar y que han cumplido 20 años después del 24 de noviembre último.

El Sr. Aygües ha dado cuenta de los telegramas recibidos del ministro de Marina denegando la solicitud, telegramas de los cuales hemos dado oportuna cuenta.

Se ha extendido después en consideraciones acerca de lo injusto, a su parecer, de la disposición legal que prohíbe el alistamiento.

A continuación se ha acordado ejercer la acción legal y económica necesaria para hacer llegar a lo Contencioso la queja de los interesados.

Los Sres. Milego y Pérez Lucia han dado cuenta del aspecto legal de la cuestión y trámites porque ésta ha de pasar.

El Sr. Pérez Lucia ha propuesto el comparecer en Madrid ante el Poder público para defender el derecho lesionado, antes de proceder por la vía contencioso-administrativa, acordándose así.

A la reunión, que ha dado principio a las tres de la tarde y ha terminado a las cuatro, ha acudido numeroso público.

Hasta el sábado próximo se admiten adhesiones en el despacho del Sr. Pérez Lucia, Avellanar, 9, entresuelo.

D. O. M.
La misa solemne de Requiem que se celebrará mañana 4, a las ocho, en la iglesia del convento de Nuestra Señora del Pío de la Cruz y el Santo Rosario, que se rezará el mismo día y ocho siguientes, a las siete de la tarde, serán un sufragio del alma de
EL EXCELENTÍSIMO E ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Dr. D. Juan J. Laguarda Fenollera
Obispo de Barcelona
R P

AVISO

Para evitar errores y confusiones a que pueden dar lugar las analogías en los títulos de algunos de los Bancos Argentinos, el

Banco Español del Rio de la Plata

Reconquista, 200 Buenos-Aires

teniendo en cuenta que en Buenos-Aires existen otros Bancos de título algo semejante, AUNQUE NINGUNO DE ELLOS LLEVA EN EL TITULO EL CALIFICATIVO DE

ESPAÑOL

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdidas de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRÁN. Venta farmacia Bertrán, plaza Jungueras, 4, Barcelona. Droguería de G. Gontal y C.º, plaza Mercado número 72, Valencia.

El Coré de Paris de GALO SOPENA

DOS MILLONES DE CORSES Todos los corsés de esta casa son exclusivamente prácticos: a todas las señoras, delgadas y gruesas, dan una línea absolutamente recta y elegante. Los corsés de esta casa son los más conocidos y solicitados por su buen corte, confección, solidez y precios económicos. Regalamos corsés para novias. Corsés suspensorios, 80 modelos de fajas ortopédicas de París.
Plaza de Mariano Benlliure, 1, (antes Pelota), Valencia

VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse a otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de J. J. Uzúria, 72. Teléfono 778.

NUEVA MAQUINA

para limar sierras de todas clases
Interesa a los ebanistas-carpinteros, talleres mecánicos y serrerías

Utilísima es en verdad la nueva máquina para limar sierras que hemos tenido ocasión de ver funcionar en los antiguos talleres de muebles de la señora Viuda de Climent, Pi y Margall, 51, interior. Llena una necesidad, pues hoy estas industrias han alcanzado un desarrollo inmenso, y con este aparato pueden reparar sus sierras al momento.

Su funcionamiento, perfección y ajuste que practica el limado de las sierras es admirable, pues con una fuerza de 18 de caballo, siendo factible de funcionar a mano, deja en brevísimo espacio una sierra nueva, y limándola dos ó tres veces, coloca en estado de uso una sierra inservible.

Los fabricantes de este aparato, monseñor Ebstein Aine, de París, desearios de propagar con rapidez su aparato, lo venden a la cuarta parte de coste usual de estos aparatos, siendo su valor de 280 pesetas, libre de gastos, estación Valencia.

¡Inútil creemos encarecer la conveniencia de conocer y adquirir este aparato por cuantos industriales labran madera en esta región, y convencido de los beneficios que reporta este aparato, la señora Viuda de Climent invita a cuantos lo necesitan visitar sus talleres, en donde lo verán funcionar prácticamente.

DEPOSITO ÚNICO Calle NUMANCIA, núm. 1. JUNIO a la calle de Platería

ESLAVA

Funciones para mañana Turno por
Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 9'15
El genio alegre Quintero
Tres actos

GRAN TEATRO APOLO CINE

PROGRAMA DE MIERCOLES MODA
ES EL DE HOY
No deje usted de verlo ni de conocer LAS PERLAS DE GRIFARD
Sensacional 2.ª parte de LA AGENCIA GRIFARD
Mañana: JUEVES INFANTIL: Mañana
Programa escogido
SOLO UN RAYO DE SOL ESTRENO
FREDDY, DETECTIVE, POR AMOR ESTRENO

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Bárbara, virgen y mártir, y San Crisóstomo, obispo y fundador. Misa y oficio de Santa Bárbara, con doble y color encarnado.
CUARENTA HORAS.—Continúa en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
DORACION NOCTURNA.—Cor-Jesu.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

Doctor Pedro Chiarri

Enfermedades de la matriz y cirugía general. Abad a de San Martín, 8, principal. De once a una y de siete a ocho.

Pozos artesianos

MOLINOS DE VICHY A. ESCOBAR Y C.º P. Emilio Castel, 14

Manantial Roberta

De LIRIA.— Cura enfermedades del estómago, riñones, albúmina, herpes y erupciones. Delicioso agua de mesa, analizada laboralmente por el Dr. P. sec.
Bombona a domicilio, una peseta

DEPOSITO ÚNICO

Calle NUMANCIA, núm. 1. JUNIO a la calle de Platería

ESLAVA

Funciones para mañana Turno por
Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 9'15
El genio alegre Quintero
Tres actos

GRAN TEATRO APOLO CINE

PROGRAMA DE MIERCOLES MODA
ES EL DE HOY
No deje usted de verlo

Santa Bárbara bendita Patrona de los Artilleros

Con el natural orgullo, con la interior satisfacción que produce el servir a la patria...

En el cuartel del 11.º montado, y una vez terminadas las faenas ordinarias, ha comenzado hoy el holgorio. La tropa ha sido obsequiada con café...

La nota simpática la ha dado el artículo editorial, dedicando un cariñoso recuerdo a los compañeros que luchan en África.

LOS COMESTIBLES

Porque muchos establecimientos dedicados a este negocio por falta de instrucción...

LA GUERRA

Notas de Marruecos

Los cañones de los moros

Noticias que trae el correo de Alhucemas dicen que el día 26, cuando las baterías contestaban a los disparos de los kabileños...

Al amanecer del día 27 los kabileños hicieron dos disparos de cañón, y uno de los proyectiles hizo blanco en el cablete del tejado...

Este buque bombardeó los caseríos de las alturas, dando los kabileños tenían montada su batería.

Otras noticias

De Rincón de Medik dicen que todos los heridos en el combate de la loma de Arapiles mejoran.

Continúan los paseos militares. El batallón cazadores de Madrid salió por la carretera de Ceuta en dirección de Kalali...

Alhucemas ha llegado un prestigioso moro del campo exterior, diciendo que el fuego de las baterías de la plaza había matado a tres moros...

El general Marina ha nombrado comandante militar del campamento principal de Tetuán al comandante del regimiento de Mallorca D. Ricardo Serrano...

En los círculos políticos madrileños se decía ayer tarde que el general Marina había escrito una carta al Sr. Dato...

Decíase también que obedecía la determinación del ilustre general a que el Gobierno no le envía las fuerzas necesarias para realizar una operación importante que tiene planeada.

Dicha operación consiste en que nuestras tropas lleguen hasta la línea del Garb, pasando por el Fondak.

Aunque se ignora la certeza de estos rumores, por lo menos se les concede verosimilitud.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 3, 14'30.

La prensa

"El Imparcial".--Hablando de la jornada parlamentaria de ayer en la Cámara de diputados de Francia, no la juzga gloriosa...

"El Liberal".--Dice que los únicos elementos que acompañan en su negrura a Mañana son los ultramarinos y mestizos...

"El País".--Manifiesta que se está cometiendo una infamia gastando un millón de pesetas diariamente en el sostenimiento del ejército de 86.000 combatientes...

"El Radical".--Elogia el bando de Buen Gobierno publicado por el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza...

"El Socialista".--Hablando de los progresos del socialismo español dice que se debe a la clase trabajadora, que es la única aquí que vive espiritualmente a la moderna...

Carta escolar

Los estudiantes D. Manuel Bernardo Viguri, D. José Cabra, D. Carlos Elías y don José Puyón han dirigido una carta al director de "El Imparcial", comunicándole que se ponen al lado de la Federación Nacional Escolar...

Huelga de tipógrafos

Valladolid.--La huelga de tipógrafos continúa en igual estado. El paro afecta a 16 imprentas.

MADRID 3, 15'15.

En la Presidencia

El Sr. Dato ha conversado esta mañana largamente con los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Sus manifestaciones han sido las siguientes: "Añoche recibí un telegrama de nuestro cónsul en Munich participándome que había pasado por allí S. M. el Rey D. Alfonso sin novedad."

En la estación fué saludado por el Rey de Baviera, la familia real y representantes de la aristocracia bávara.

Espero noticias de la llegada del Monarca a Francia. Nuestro embajador saldrá a esperarle a Isi, pues, como es sabido, S. M. no se detendrá en París.

Esta noche llegará a Londres. No he recibido a la comisión de estudiantes que anunció la prensa me iba a visitar para entregarme unas conclusiones.

Veo que los estudiantes adoptan resoluciones extremas sin motivo alguno. Confío en que el buen sentido se impondrá al fin.

Son infundados los rumores que acoge la prensa de que el Gobierno aceptará la dimisión al general Sr. Marina.

El Gobierno tiene el debido concepto de las altas dotes del general y agradece y estima los grandes servicios que ha prestado y está prestando a la patria.

Es inexacto que a los candidatos adictos para las próximas elecciones generales se les exija que publiquen un Manifiesto al país haciendo declaraciones de ministerialismo.

Claro es que a los candidatos ministeriales se les otorgará el escaso apoyo que el poder puede prestarles, compatible con su decidido propósito de verificar las elecciones con absoluto respeto a la voluntad nacional.

Carece de todo fundamento la noticia publicada por un periódico francés de que vayamos a reparar a 70.000 hombres del ejército de África, abandonando la zona de influencia y circunscribiéndonos al Rif.

No tengo noticias, ni las tiene tampoco el ministro de Estado, de haber ocurrido un caso de peste en Larache.

Conviene que desmientan ustedes la noticia, volviendo por los fueros de la verdad, por los graves daños que pudiera acarrear a los intereses nacionales.

De Zaragoza

La real orden regulando los reparos vecinales sustitutivos del impuesto de consumos, ha promovido la protesta de los ayuntamientos de la provincia.

Una comisión visitó al gobernador para pedirle autorización para celebrar una Asamblea el día 10, asistiendo representantes de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Le rogaron pida al Gobierno que aplaque la publicación del decreto hasta conocer los acuerdos de la Asamblea.

MADRID 3, 16'15.

Telegramas oficiales

"Larache 3.--Fué llevado, sin novedad, a Cuesta Colorada un convoy de víveres. Los habitantes de las cercanías de la posición se dedican tranquilamente a las operaciones de la siembra."

Celebróse el zoco de T'Zelzeta con gran animación. De Tarkum y Yumen Kudia se hicieron disparos para impedir la siembra a los rebeldes."

"Tetuán 2.--El gran visir y el Dr. Berenguer hicieron una visita a la Aduana de Río Martín, yendo en ferrocarril. Quedaron complacidos del viaje."

"Melilla 2.--En Alhucemas fuimos tiroeados ligeramente. De la primera posición no se contestó al fuego. De la segunda hicimos algunos disparos para impedir las operaciones de la siembra."

"Tetuán 3.--Dos compañías realizaron un reconocimiento por el Dersa. Tiroteáronse con un grupo de moros, al que hicieron un muerto, que dejaron abandonado."

En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

Los estudiantes

El ministro de la Gobernación nos ha dicho: "Algunos muchachos del Instituto vocacion y se dirigieron a la Escuela de Comercio para conseguir que se les uniesen los alumnos de la misma."

En la Universidad ha habido hoy tranquilidad. Solo han entrado en clase los alumnos de Derecho mercantil y los de tres asignaturas de la facultad de Ciencias.

En algunas provincias reina agitación entre los escolares. En Gijón celebrarán un mitin de solidaridad, obediendo a indicaciones de los escolares de Madrid.

Los de Sevilla celebrarán hoy un mitin. En Granada se manifestaron ante el domicilio del catedrático de Latín, que abofeteó a un alumno.

Por la tarde se reunieron, consignando una enérgica protesta ante el rector. El claustro universitario se reunió y acordó abrir las clases, imponer un correctivo a los que no asistan a ellas y dar por explicadas las lecciones los días que dure la huelga.

En Almería celebrarán un mitin de solidaridad. En San Sebastián se adhirieron a la protesta de los madrileños.

En Oviedo promovieron algunos alborotos. Apedrearon algunos coches del tranvía y volcaron los calderos del asfalto del pavimento.

Hubo luego una reunión agitada, predominando el criterio de la huelga. Los estudiantes recorrieron varias calles dando vivas."

El marqués del Vadillo

Con motivo de celebrar hoy su santo el ministro de Gracia y Justicia, ha recibido la visita de sus compañeros de Gabinete y las de muchas comisiones oficiales.

El señor marqués del Vadillo asistió a su despacho y firmó una real orden nombrando notario de Valdepeñas, a D. Víctor de la Calle.

También recibió la visita del nuevo Obispo de Badajoz.

El viaje del Rey

París.--El tren que conducía a D. Alfonso llegó a las 8'50. En la estación fué recibido S. M. por los Sres. Villaurrutia, director de Seguridad y personal de la embajada.

Los coches salón y cama fueron conducidos a la estación del Norte por la línea de Cintura y enganchados al rápido de Calais. El tren partió a las 9'50.

S. M., que ofrecía inmejorable aspecto, llegará a Inglaterra a las dos de la tarde. El martes regresará a París con su augusta esposa.

De Zaragoza

La real orden regulando los reparos vecinales sustitutivos del impuesto de consumos, ha promovido la protesta de los ayuntamientos de la provincia.

Una comisión visitó al gobernador para pedirle autorización para celebrar una Asamblea el día 10, asistiendo representantes de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Le rogaron pida al Gobierno que aplaque la publicación del decreto hasta conocer los acuerdos de la Asamblea.

MADRID 3, 17'15.

Los prietistas

Esta noche a las siete se reunirán los señores conde de Sagasta, Ruiz Valarino y Barroso, en el domicilio del primero, con objeto de aprobar las bases para la creación de un Círculo Liberal Democrático.

Las alhajas de la Lopetegui

A las once y media de la mañana ha ingresado en la cárcel Eduardo Rubio, el que sus trajo las alhajas a la tiple Lopetegui en Barcelona.

Fué detenido ayer tarde en un Continental de la Carrera de San Jerónimo. Eduardo al ser detenido se hallaba examinando retratos de algunas tiples, a las cuales sin duda pensaba jugar una travesada.

Se le condujo a la Dirección de Seguridad. Allí le visitó un redactor de la Agencia Mencheta, al cual Rubio hizo las siguientes manifestaciones: "Se me tenía en Barcelona por hombre rico."

La Lopetegui se unió conmigo, significando el propósito de poner casa. Como no tenía dinero, yo alquilé unos muebles a nombre de mi cuñado el Dr. Jaime, establecido en Barcelona.

Yo abrigaba el propósito de publicar una revista de arte y sport parecida a la que dirige algún tiempo en Buenos-Aires. Iba a salir el primer número cuando surgió este incidente.

Empeñé las alhajas de la Lopetegui creyendo que podría disponer de ellas, piteo que vivía maritalmente con la mencionada tiple. Estipulé un convenio privado con una casa de compra venta y presenté las alhajas en dos lotes, por los cuales me dieron 600 pesetas.

La Lopetegui valía las alhajas en 3.500 pesetas, pero yo creo que no valen tanto. Ella me citó al café Lyon 4º de Barcelona, y allí acudí presuroso.

Con la Lopetegui se hallaban un policía y un abogado, que intervenían como mediadores. No hubo forma de solucionar el asunto y se dio cuenta al juzgado.

Es completamente inexacto que yo me fugara al ser conducido desde los calabozos del gobierno civil a mi domicilio para cambiarme de ropa. Aquí en Madrid me encontré con D. Emiliano Iglesias, que es muy amigo mío, y me ha protegido estos días.

En la Carrera de San Jerónimo se me acercaron algunos periodistas y trataron de hacerme hablar, pero yo me negué. Lo mismo intentó en Barcelona la policía, con idéntico resultado.

Quería guardar mis manifestaciones para el juez, con objeto de ganar tiempo. El abogado Sr. Torres me aseguró que todo quedaría arreglado si devolvía las alhajas."

Esta noche ó mañana será conducido Rubio a Barcelona, a disposición del juzgado del distrito del Sur, que lo tiene reclamado.

MADRID 3, 18'15.

Más de Eduardo Rubio

Eduardo Rubio dijo también a nuestro compañero: "Después de hablar con la policía de Barcelona, subí al tren rápido y me vine a Madrid. Me alojé en el Palace Hotel, donde invité a almorzar al Sr. Francos Rodríguez y al director de "El Liberal".

Llegué a Madrid el 5 de noviembre. Visité a D. Eugenio Sellés, que es muy amigo mío, con nombre supuesto, creyendo éste que lo hacía así por efecto de alguna aventura amorosa.

Estuve también conversando con Octavio Picón, Vidaurreta y otros. En la dirección de Seguridad fué puesto a disposición del jefe de la brigada de investigación, Sr. Fernández Luna, ante el cual hizo las siguientes manifestaciones: "Del Palace Hotel me trasladé al Hotel

Español y luego a la fonda Baratí, pero en ninguno de estos tres sitios me quedaba a dormir. Dormía en casa de una amiga mía, cuyo domicilio no recuerdo, así como su nombre."

Eduardo Rubio es natural de Puerto Rico. Usa los nombres de Antonio González Jiménez y Antonio Favié González.

Se le preguntó si se hacía pasar por el conde de Casa Valencia, y contestó negativamente. Se le dijo si era conocido por el apodo de Chichito, y contestó que no.

"Ese apodo deben habérmelo dado recordando el protagonista de la última producción de los Quintero "El amor bandolero". Le fueron presentados algunos retratos de tiples.

"Esa es la Señora, dijo mirando a uno de ellos. La conozo por haber bebido champagne con ella. Las conozo a casi todas."

De la dirección de Seguridad pasó al juzgado de guardia. Allí le fué remitido un abrigo desde el hotel donde se aloja. Eduardo viste elegantemente.

Esta tarde se dijo que Chichito había estado una respetable cantidad a un título de Castilla. La policía lo negó.

Parece que los agentes de Seguridad han averiguado el nombre de la mujer en cuyo domicilio dormía Chichito. Dicese que hace unos días estuvo en un garaje de automóviles, ajustando uno de los autos.

Pidió que se le dejasen para realizar pruebas. El dependiente manifestó que consultaría con el dueño. Rubio se marchó y no volvió más por el garaje.

Consejo de ministros

El Sr. Dato llegó al ministerio de la Gobernación a las cuatro y media, pero el Consejo comenzó una hora después. Nos dijo el jefe del Gobierno que llegó temprano por tener que recibir algunas visitas.

"El Consejo estará dedicado a asuntos de trámite, porque de política nos ocupamos en todos ellos." El ministro de Instrucción pública llevaba el expediente para la creación de un Grupo Escolar en Murcia, de fundación particular.

Nos dijo: "No traigo nada más, señores, porque supongo que no creerán ustedes que voy a dar gusto a los estudiantes. Esto molestaría a mi compañero el ministro de la Gobernación."

El señor marqués de Lema nos dijo que llevaba al Consejo el "Estatuto de Tángier", que ya lo tienen estudiado Inglaterra y Francia. "En lo esencial, no discrepamos de dichas naciones.

En breve llegarán los delegados de los citados países, y a fines de mes los de Italia y Rusia." Cuando llegue el Rey a Madrid le entregará sus credenciales el representante de la Argentina.

El señor marqués del Vadillo dará cuenta de varios expedientes de indulto de penas leves. El Sr. Bugallal leerá el estado de la recaudación del Tesoro.

Los demás ministros, según han dicho, van de oyentes. Madrid 3, 16'15. Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

el que recogió el último suspiro del Prelado. En la cámara mortuoria se hallaban el alcalde de Barcelona, el R. P. Lloberola, que le auxilió en el último trance, y confesor de la Signatura P. Llavanera, que le dió la bendición apostólica.

Se hallaban también en la cámara mortuoria el padre y hermano del finado. Se divulga la noticia

La triste noticia del fallecimiento del Obispo cundió como reguero de pólvora por Barcelona. Inmediatamente acudieron al palacio episcopal las autoridades é inmenso gentío, que formó cola para firmar en las listas.

Las campanas de las parroquias comenzaron a doblar a difuntos, y en los centros católicos se izó la bandera a media asta. Vicario capitular

En el acto se reunió el cabildo catedral, disponiendo que se inutilizaran inmediatamente los sellos del Obispo difunto, y nombró vicario capitular, Sede vacante, al canónico Dr. Palmerola.

En la capilla ardiente

El cadáver del Obispo fué vestido con sotana morada y colocado en la habitación contigua a la alcoba, convertida en capilla ardiente.

Embalsamamiento y entierro

Mañana será embalsamado el cadáver y quedará expuesto al público en la sala del Trono del palacio episcopal. El entierro se verificará el próximo sábado.

Por disposición expresa del finado el cuerpo será inhumado en la cripta de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, cuyas obras inauguró S. I. el domingo 16 de noviembre. Para ello se incoa el oportuno expediente en el gobierno civil.

Pésame

Se han recibido innumerables telegramas de toda España dando el pésame a toda la familia.

Los estudiantes

Los pocos estudiantes que quedan en la capital celebrarán mañana un mitin dedicado a allegar fondos para atender a los gastos que les ha producido la actual campaña.

A primeros de enero próximo se reunirán en Madrid delegados de todas las Universidades de España para pedir satisfacciones al Gobierno, llegando hasta el Rey si lo consideran oportuno.

De viaje

Ha marchado a Castellón el diputado radical Sr. Santacruz. --El tren rápido ha marchado a Madrid el viceministro Sr. Concas.

Cotización oficial

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 4 por 100 interior fin mes., 4 por 100 exterior, etc.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 3, 13'25.

Fallecimiento del Prelado

Después de algunas horas de agonía, a las diez y media de la mañana ha fallecido el señor Obispo Dr. Laguarda.

En tan supremo instante rodeábanle su padre, su hermana, su cuñado, los familiares y los facultativos que le han asistido durante la enfermedad.

La escena que se desarrolló al expirar el Dr. Laguarda fué muy emocionante. Todos los presentes lloraban y el padre y la hermana besaron repetidas veces el cadáver.

Se ha telefonado a las autoridades el fallecimiento del Prelado. BARCELONA 3, 17'10.

La agonía del Prelado

El Dr. Laguarda entró en el período agónico a las nueve en punto de la mañana. El médico de cabecera, Dr. Carulla, fué

Sección amena

De Luis de Tapia: --¿En qué se parece Joselito (el Gallo) a Herodes? --En que mata siete chicos en una tarde.

CHARADA --Señora, vengo asustada. --¿Pues qué pasa, Sacramento? --He visto en dos cinco dos una tado, hace un momento.

La perra, aunque terció prima, al verla se sulfuró, y usted no sabe, señora, con la rabia que ladró.

--Baja corriendo al jardín, y al jardinero Ramón le dices que suba a escape y que traiga el hazadón.

--En mi pueblo, seforita, abundan sobre manera, y a la que cogen, los chicos van y la cuatro tercera.

Solución a la anterior: Sotabanco.

FOLLETTIN 40

Causas célebres

Españolas y extranjeras

dónde habéis llegado hasta aquí?, le preguntó Lejeune con inquietud; ¿está abierta la puerta grande? --Lo que hay es que dormís como unas marmotas, por lo cual me he visto precisado a escalar la tapia.

--Veamos, veamos, dijo Lejeune, cuyas sospechas iban en aumento al oír que los ladrones de los perros se cambiaban en gritos de dolor, diremos mejor de agonía, porque los ladrones iban acabando con ellos a sablazos.

El granjero echó a correr a la cnadra para avisar al carretero porque podía ir hasta allí sin salir de la casa; entonces se oyó ruido de zuecos y de cerrojos.

--¿Se están parapetando allí dentro? --preguntó Francisco el Hermoso; --¡Adelante la bomba! y la puerta saltó hecha astillas.

--¡Ah tunantes! --exclamó el granjero; --venís a robarme; ya os daré yo lo que os hace falta; y cogiendo una horca fué a abrirle la cabeza a Cousin Pero Francisco el Hermoso tiró del sable y de un tajo le abrió la cabeza en dos partes a Lejeune. Entonces, viendo en tierra a su ene-

migo, saltó sobre él a pié juntillas y le estuvo pateando por espacio de unos cuantos segundos, y bajándose en seguida se puso a aserrar con el sable el cuello de aquel desgraciado.

Dueños los bandidos de la quinta, en un abrir y cerrar de ojos intimaron a la mujer de Lejeune que les declarase en dónde tenía el dinero.

--Buscad en el cuarto de al lado, --les contestó la infeliz; --el dinero está en un cajón de la cómoda. Pero, por el amor de Dios, recoged a mi pobre marido, que está tendido en el suelo. Lejeune estaba acorralado a bayonetas. El gran Normando había sido el héroe de esta hazaña.

Uno de los bandidos cogió al moribundo y lo puso en la cama del otro cuarto. Francisco el Hermoso notó entonces que vivía. --¿En dónde tienes el dinero? --le preguntó; --dímelo pronto ó te remato. --En la hodega, --contestó el desventurado dando las boqueadas.

--Lo ves, grandísima bribona --le dijo Francisco el Hermoso a la mujer de Lejeune, volviendo al otro cuarto, --tú no nos habías dicho más que la mitad del secreto. Tu marido acaba de declararnos que la mitad del gato estaba en la hodega. Vamos, arriba, enséñanos el sitio, ó te aspo.

La pobre mujer bajó con los ladrones, y les enseñó una olla que estaba detrás de un tonel cubierta con una porción de aperos de labranza. Francisco el Hermoso hizo saltar la tapa de la olla, y metiendo

la mano dentro, halló que estaba llena de luises de oro y de monedas de plata. Una vez hallado el gato, la granjera perció a puñaladas.

El único que quedaba vivo era el carretero. Uno de los bandidos lo trajo cubierto de heridas. Mesnard y Cousin tendieron a aquel desgraciado encima de una mesa, y con una infernal sangre fría le aserraron el cuello con un sable y un cuchillo viejo. Cuando le creveron muerto, apagaron la luz y se marcharon.

Los bandidos fueron llegando a distintas horas de la noche a la granja de Usson, cargados de paquetes, calzados de piés a cabeza y manchados de lodo y sang e. Una vez allí bebieron de largo, y se pusieron a hablar de las hazañas de aquella noche. El gran Normando sacaba a cada paso su bayoneta y decía con un orgullo feo: --Con esto he mechado al tío Lejeune.

El crimen era tan atroz, que hizo salir a las autoridades de su apatía; hasta los mismos abrasadores comprendieron que el golpe había sido demasiado ruidoso. Al día siguiente era un objeto de terror en todos los cantones vecinos. El prudente Mongendre rogó muy quieto a Jacobo de Pithiviers y a otros tres bandidos que le llevaban quesos y alguna otra friolera de lo robado en Goudreville, que se fuesen a recoger a otra parte. --¿A cos de Monton, les dijo, ha metido mucho ruido; va a ser muy conveniente el tener los papeles en regla para viajar, y el poder

uno abrir su puerta a los hombres de bien. Mas después de algunas sumarias, informaciones inútiles, las autoridades volvieron a su natural apatía y los abrasadores recobraron su primitiva audacia. Desde los primeros días de marzo de 1777, una de las gavillas, mandada por Quatre-Sous (cuatro sueld) el Arillero y el Tinoso, invadió la granja llamada de Grillon. Muerto el dueño de la granja, se vió que la vajilla era de estaño, y que en toda la casa no había un asigna. Una camisa y cuatro sueldos fué lo que le valió a cada ladrón aquel negocio.

A los pocos días le tocó el turno a la granja de Boutet. A la hija del granjero la socarraron, hasta que, vencida por el dolor, confesó que tenía 700 francos escondidos en el gergón. Francisco el Hermoso, que mandaba la expedición, llevando a sus órdenes a Serrurier y Poitevin, sabía que el hijo de Boutet se había vendido para ir al servicio militar. --Vieja picara, la dijo a la madre, todavía tienes más dinero; ¿dónde está lo que te he dado por el pellejo de tu hijo? Como la pobre mujer dijese que le había dado todo, Serrurier la puso una navaja de afeitar al cuello, haciendo además de querer degollarla.

--¡Here, here, le dijo aquella valiente anciana, cuando me hayas cortado la cabeza, no tendrás ni un sueldo sobre los que llevas. Los bandidos la dejaron.

Todos estos crímenes impunes les habían hecho, a Francisco el Hermoso y a su

gento, dueños de la campaña; pero de pronto se quedó la gavilla sin jefe a consecuencia de un incidente vulgar. El 25 de setiembre, Francisco el Hermoso, acompañado de Pedro Levieux y de su hijo, puso un puesto de pañuelos y quincalla en la feria de Etampes; el tunante vendía muy barato, y sabe Dios lo que le había costado el género; pero como daba las vueltas en moneda falsa, ganaba por dos lados. Cuando iba ya a acabarse la feria, envió al hijo de Levieux a cambiar una moneda de seis francos a una taberna. --¿Quién te ha dado esta moneda, amigo? --Papá, que está vendiendo pañuelos en la feria --le contestó éste.

El tabernero cambió la moneda, aunque conoció que era falsa, pero siguió al pilluelo, y cuando se hizo cargo del rostro de los mercaderes improvisados, fué corriendo a la casa ayuntamiento y volvió acompañado de cuatro gendarmes. El bandido trató de deshacerse de un puñado de escudos falsos, arrojándolos sobre un montón de basura, pero no pudo librarse de ser preso con su compañero, y condenado con él por el tribunal de Etampes a catorce años de cadena como monedero falso.

La justicia no llegó a sospechar la importancia de aquella captura, ni quién era el fingido Girodot, que fué como dijo que se llamaba.

La gavilla no dejó por esto de continuar sus expediciones, pero sin unidad de acción, y como suele decirse, sin orden ni concierto. Así fué, como el 5 de enero de

1797, El Rojo, Cuatro-S

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Patriarca, á las nueve y cuarto...

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo...

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER. CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA Del Doctor Delgado

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos...

Tribunales

El fuego de unas pastoras: Dos pastorcitas que se hallaban en pleno invierno apacentando los ganados...

GOTAS DIVINAS (ACEITE VEGETAL)

40 CINCO GOTAS usadas diariamente durante el transcurso de 6 ó 8 días...

Epilogo de un juicio

Ayer tarde, y después de cerrada nuestra última edición, continuó en la Sala segunda la vista del proceso seguido á Francisco Calvo Diaz...

JUGO WINN padecimiento estómago e intestinos. Probarlo es curar.

LLOYD ITALIANO Servicio rápido entre Valencia, Brasil y la Argentina

SALEDRÁ FIJAMENTE EL 22 DE DICIEMBRE, á las 11 de la mañana, DIRECTO Á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

Transportes Marítimos y Terrestres Nacionales é Internacionales

Servicios rápidos con tarifas económicas de domicilio á domicilio, entre Valencia y Barcelona...

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y Puertos del Brasil

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno...

Próximas salidas de Barcelona: Navigazione Generale Italiana: ITALIA, 6 diciembre.

Occina á la española para la 3.ª clase: Dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales...

OSRAM

de filamento de hilo estirado. Unica verdaderamente irrompible. El precio de la nueva lámpara «OSRAM», irrompible, es pocos céntimos más caro que otras marcas...

AMIGOS AGOBADOS, DISPEPTICOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES. Tomad mañana y tarde una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO.

LA FORTUNA PARA TODOS: 27 MILLONES DE PESETAS. GARANTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 458 sorteos oficiales.

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas.

¡Atención, Agricultores! MIL PESETAS restan 50 al mes, con absolutas garantías.

GRAN LIQUIDACIÓN DE ESTERAS Y TEJIDOS. Double tela pita á p-setas 1.50 metro.

ANTONIO CANDELA AZNAR: SANGRE, NÚMERO 10, VALENCIA. Naranjos superiores. Se venden de las lases...

COMPANIA SEVILLANA - Remontado 84. AZNALFARACHE. Saldrá el 5 de diciembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Centro de negocios DINERO para hipotecas, créditos personales sobre valores...

Subasta y remate. Procederé de cierta testamentaria, y con intervención del corredor colegiado D. Fermín Romaguera...

ORO. CASA CAMBIO PELLUCER. Situada bajo el campanario Santa Catalina, Llerena num 14.

Servicio regular de vapores. Para Londres EL ADOLF. Para Liverpool EL GANGLIAN.

PARANA. Máquina de coser Singer, bovina se vende por 65 pesetas. Venta de dos habitaciones.